
● The COVID-19 Vaccine Survey was born out of the vision of the Bill & Melinda 
Gates Foundation.

● CVACS is conducted by the Southern Africa Labour and Development Research 
Unit, University of Cape Town.

● Results in this presentation are based on partial data from Survey 1 of CVACS.
● It is important to note: The results presented here have not yet been adjusted 

using survey weights
● Findings therefore must not be interpreted as representing the 

beliefs/opinions/choices of all unvaccinated individuals in South Africa.
● Our findings provide a picture the beliefs/opinions/choices of the sample of 

unvaccinated individuals that we found and interviewed.







● The full results for Survey 1 will be released in January 2022.
● The Survey 1 data will be available around the end of January 2022.
● Survey 2 will start mid-end-February, with results released ±1 month later, 

and data released around the middle of April.



● The team was supported by many colleagues at SALDRU including 
Nicola Branson, Cally Ardington, Murray Leibbrandt, Vimal Ranchhod & 
Reza Daniels.





● The CVACS Consultative Group provided key input for the study design 
and the survey instrument, and helped to facilitate the crowdsourcing of 
questions.

● We are very grateful for their contributions, which have helped ensure the 
information is valuable for policy and strategy.





● Credit bureau data contains those with credit checks run, not only credit 
application. 





● The vast majority of information collected is from the period after the 
announcement of the Omicron variant

● The results in this presentation are for a sample of 1940 individuals









● It is important to note that non-response to this question will likely have 
influenced the distribution. 







● In addition to the responses shown here, 4% of respondents said “Don’t 
know” and less than 1% refused to answer the question.













● Method: Thematic analysis. 
● These are the most common themes. The largest words are the most 

frequent themes.



● We asked participants a set of questions about reasons for not having 
been vaccinated and for each they could respond ”Yes” or “No”

● In addition to the data shown on the slide, among respondents who reported 
having had COVID-19 (N=83) 47% responded “Yes” to the question: Is it 
because…I have already had COVID-19











● Method: Thematic analysis. 
● These are the most common themes. The largest words are the most 

frequent themes



● We asked participants a set of questions about reasons for not having 
been vaccinated and for each they could respond ”Yes” or “No”.

● In addition, among respondents who reported having had COVID-19 
(n=65) 60% responded “Yes” to the question: Is it because…I have 
already had COVID-19



● Method: Thematic analysis. 
● These are the most common themes of side effects that those in the wait 

and see group, concerned about side effects, are most worried about. 
The largest words are the most frequent themes.



● Quotes are presented to exemplify some of the key themes that emerged 
from the question “Why don’t you trust the COVID-19 Vaccine?”.







● Method: Thematic analysis. 
● These are the most common themes. The largest words are the most 

frequent themes



















● Access the Crowdsourcing Platform on IdeaNote here: 
https://cvacs.ideanote.io/login/link/52778025f463a84b6ad59778




